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みんなで!家事

誰もが毎日、家事・育児

•家事・育児は、女性も男性も大人も子どもも
誰もが毎日暮らしていく中で欠かせないもの
です。

•あなたの家では、料理、掃除、洗濯などの

家事・育児は、誰が担っていますか？

コロナ禍で変化したのでしょうか？

• 統計データを通して考えてみませんか。

•有配偶者の家事頻度で「ほぼ毎日・毎回す
る」割合をみると、特に食事関連は女性が
毎回している家庭が多くなっています。

女性（n=4,016） 男性（n=3,970）

出典:「令和2年度 男女共同参画の視点からの新型コロナウイルス感染症拡大の影響等に関する調査報告書 内閣府
委託調査」（2021.3）自身の現在（2020年12月）の家事頻度【有配偶者】より 主な項目の「ほぼ毎日・毎回する」
を抜出
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•「見えない家事
（名もなき家事）」
を担うのも、圧
倒的に女性。

•これも「家事」
だと知っていま
したか？
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出典:「令和元年度 家事等と仕事のバランスに関する調査報告書 内閣府委託調査」（2020.3）

夫婦合算（n=10,972） (%)

するのは誰？見えない家事

•育児頻度では、男性がほぼ毎日・毎回するの
は「遊ぶ」が最多、他の項目は全て３割以下
です。

出典:「令和2年度 男女共同参画の視点からの新型コロナウイルス感染症拡大の影響等に関する調査報告書
内閣府委託調査」（2021.3）自身の現在（2020年12月）の育児頻度【有配偶者・3歳～未就学の末子がいる
人】より 主な項目の「ほぼ毎日・毎回する」を抜出
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•コロナ前後を比較すると、女性は

「家事時間」「家族と遊んだり、

くつろぐ時間」が増えたと感じています。

•男性も家事・育児時

間が増えたと感じて

いますが、女性ほど

ではありません。
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出典:「令和2年度 男女共同参画の視点からの新型コロナウイルス感染症拡大の影響等に関する調査報告書 内閣府
委託調査」（2021.3）1日の時間の使い方変化（第一回緊急事態宣言中（2020年4‐5月）とそれ以前を比べてより
項目「増えた」を抜出

使い方
コロナで変わった？時間の
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育児分担割合の変化
【小3以下の子どもがいる人】

コロナで変わった？分担

•しかし、配偶者との分担割合は、コロナ前後
でほとんど変化はなく、女性７割、男性３割
のままです。

■■ 2019年
■■ 2020年

全体を100％にしたときに、自分が何％ぐらい行っているかの割合（平均）

(%) (%)

出典:「令和2年度 男女共同参画の視点からの新型コロナウイルス感染症拡大の影響等に関する調査報告書 内閣府
委託調査」（2021.3）配偶者との家事・育児分担割合【有配偶者】

•家事分担の満足度は、やはり女性の方が低く
なっています。

分担割合の満足度は…？

仕事 仕事
仕事•この背景には、男

性の「長時間労働」
や「大黒柱として
の意識」があり、
女性の満足度の低
さにつながってい
ます。

配偶者との家事分担満足度
※「非常に満足」+「まあまあ満足」の累計値
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出典:「令和2年度 男女共同参画の視点からの新型コロナウイルス感染症拡大の影響等に関する調査報告書 内閣府
委託調査」（2021.3）配偶者との家事分担満足度【有配偶者】

参考:『男女共同参画白書 令和2年版』内閣府男女共同参画局/編集（2020.7）

家事シェアのメリット

女性が「仕事」で収入を得る機会を確保

男性が「家事・育児」＝家族ケアを担える

→家計や生活の状況変化への対応力＝

「リスクヘッジ（危機回避策）」が高まる

仕事以外の役割＝家事・育児等の経験

→仕事・人生にとってプラスになる

家事で助け合う→家族の関係が深まる

家事シェアのアイデア

２人で“パラレル（同時並行）家事”

余分な家事は“断捨離”

“言われる前にやる”で信頼は急上昇！

レスキューワード「子どもと遊びに行くね」

他人と比べない

効率的に家事が片付きます。一方が家事、もう一方がダラダラは、避けましょう！

日々の暮らしをチェックし、減らせるものを考えてみましょう。

「わざわざ言わないとやってくれない」はストレスの元。小さな家事でも率先して！

子どもの相手と家事の２つを分けるだけで、ぐっと楽な気持ちに。

他人の家庭はまぶしくみえがち。大きな亀裂を生まないよう気をつけましょう。

出典:「夫婦が本音で話せる魔法のシート「○○家作戦会議」」内閣府男女共同参画局（2016.11）

みんなで！家事

家事・育児を、誰が、どのくらい担うのか、ど

うやるかは、家庭それぞれで違うもの。正解は

ひとつではありません。

家族でよく話し合い、何度も見直して、よりよ

い方法を探してみましょう。家事の見える化と

共有から、工夫が生まれるかも。

家族＝チームで、みんなで楽しみ

ながら家事に取り組みましょう！
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